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1. Codificación de la información

Los datos, y toda la información en general, son codificados en el interior del ordenador utilizando 
un sistema de numeración conocido como binario. El sistema binario utiliza nada más que dos 
dígitos para representar la información, el 0 y el 1.

1.1 | Sistema binario

El sistema numérico binario fue el escogido por los ingenieros 
informáticos para el funcionamiento de los ordenadores, porque 
era más fácil para el sistema electrónico de la máquina distinguir 
y manejar solamente dos dígitos, en lugar de los diez dígitos (del 
0 al 9), que constituyen el sistema numérico decimal. Además, la 
mayoría de los circuitos electrónicos que conforman un ordenador 
sólo puede detectar la presencia o ausencia de tensión en el circuito. 
A la presencia de tensión en un punto del circuito le asignamos el 
valor 1 y a la ausencia de la misma el valor 0.

Conversión de binario a decimal

Mediante la combinación de unos y ceros podemos representar 
cualquier valor, por ejemplo, para representar el número dos 
utilizaremos la combinación 10, para el tres sería 11, mientras que 
para el cuatro será 100. Cada posición, representada por n, tiene un 
valor 2n, siendo 0 la posición más a la derecha:

26 25 24 23 22 21 20

1 0 1 0 0 1 1
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Según esto, la combinación indicada en la imagen representaría al 
número:

El sistema binario es un sistema de base dos, dos dígitos, de ahí 
que a los componentes que utilizan dicho sistema se les conozca 
también como digitales. A cada posición de un dígito binario se le 
conoce también como bit, así el número representado anteriormente 
estaría formado por 7 bits.

1*26+1*24+1*21+1*20 = 64+16+2+1=83

Conversión de decimal a binario

Para obtener cual es la representación en binario de cualquier 
cantidad decimal, se toma este número y se divide entre 2, si el 
cociente obtenido es mayor que 2, se vuelve a dividir entre 2 y 
así sucesivamente. El resultado será el último cociente obtenido 
seguido de los restos de cada división en orden inverso a como se 
han obtenido. El siguiente ejemplo ilustra gráficamente lo explicado:
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El sistema hexadecimal utiliza 16 símbolos para representar los datos. Además de los números del 
0 al 9, se emplean las letras A, B, C, D, E y F, que representarían los números 10, 11, 12, 13, 14 y 15, 
respectivamente.

1.2 | Sistema hexadecimal

Combinando estos símbolos podemos representar cualquier 
cantidad, teniendo en cuenta que el peso de cada posición tiene un 
valor de 16n. Así pues, la combinación 5FA representaría al número:

El sistema hexadecimal no es utilizado internamente por los 
ordenadores, que como hemos explicado, emplean el binario, sin 
embargo, resulta muy útil en informática para representar cantidades 

5*162+15*161+10*160=1280+240+10=1530

grandes de datos y el hecho de que 16 sea potencia de 2, simplifica 
la transformación de representación binaria a hexadecimal, pues 
bastará con transformar cada grupo de cuatro bits a su equivalente 
hexadecimal, comenzando por la derecha:

1000 1011 0001 1101

8B1D
EJEMPLO DE TRANSFORMACIÓN BINARIO - HEXADECIMAL
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De la misma forma que si hizo para convertir a binario, si queremos 
obtener la representación hexadecimal de cualquier cantidad 
en decimal, debemos dividir esta por 16, así como los diversos 
cocientes obtenidos. El resultado en hexadecimal será el último 
cociente seguido de los restos en orden inverso:

3790

3790 ECE

14
12 14

16
16236
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1.3 | Medidas de información

MEDIDAS DE INFORMACIÓN

Unidad Abrev. Se habla de Representa

1 bit
1 Byte
1 kiloByte
1 MegaByte
1 GigaByte
1 TeraByte

bit
Byte
KB
MB 
BG 
TB

unidad mínima
conjunto de 8 bits
1024 Bytes
1024 KB (1.048.576 bytes)
1024 MB (1.073.741.824 bytes)
1024 GB (un billón de bytes)

bits

bytes

kas

megas

gigas

teras

Como hemos explicado, el sistema binario 
es el que utilizan los computadores para 
representar la información. En este sistema, 
la unidad de medida básica es el bit, con 
el que podemos representar solamente 
dos posibles valores el 0 y el 1. Para 
poder referirnos a cantidades mayores, se 
introdujo el byte, que es la combinación de 
8 bits. A partir de ahí, se utilizan múltiplos 
de esta unidad de medida, como el KiloByte, 
que son 1024 bytes, o el MegaByte que son 
1.024.000 bytes. El siguiente cuadro nos 
muestra las diferentes unidades utilizadas
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Los sistemas de codificación se utilizan para representar y almacenar la información en memoria.
En la década de 1960, se adoptó el código ASCII como estándar para representación de los 
caracteres del alfabeto latino tal como se usa en inglés moderno y en otras lenguas occidentales.

1.4 | Codificación ASCII - Unicode

Código ASCII

En ASCII Cada carácter alfanumérico tiene asignado una combinación 
binaria de 8 bits (byte), con lo que utilizando este sistema de 
codificación podríamos representar hasta 256 símbolos. Datos y 
programas son codificados en este sistema dentro del ordenador.

Los símbolos que puede representar el código ASCII se pueden 
dividir en tres grupos:

Dado que la información en el interior de una memoria o un disco 
duro se representa en binario, las unidades de mediada anteriores 
se utilizan también para expresar las capacidades de estos 
componentes. Así, cuando decimos que una memoria tiene una 

capacidad de 4 gigas, estamos diciendo que es capaz de almacenar 
más de cuatro millones de bytes de información, dicho de otra 
manera, podría contener hasta 4*8=32 millones de ceros y unos de 
información.

• Caracteres de control. No representan caracteres con una 
representación visual, sino que, como su nombre indica, tienen 
funciones de control, como por ejemplo la tecla escape, el 
control de carro, la tabulación, etc. Este grupo de símbolos 
están representados con los códigos ASCII del 0 al 31 y también 
el 127.

• Caracteres alfanuméricos. Se trata de los números, las letras 
del alfabeto y otros símbolos utilizados en la escritura de texto. 
Están representados por los códigos que van del 32 al 126.
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ASCII extendido

Se emplea para representar caracteres especiales, como 
letras acentuadas y con diéresis, la letra ñ, etc. Los códigos 
correspondientes a estos caracteres van del 128 a 255.

Las siguientes tablas muestran los caracteres que forman cada 
uno de estos grupos con su código correspondiente:

Caracteres de control ASCII Caracteres ASCII imprimibles ASCII extendido

DEC DEC DECDEC DECDEC DEC DECHEX HEX HEXHEX HEXHEX HEX HEXSímbolo ASCII Símbolo SímboloSímbolo SímboloSímbolo Símbolo Símbolo






